



2026年海南省两会期间，海南日报客户端推出两会建言征集活动“你点题 我代言”，收到了众多热心网友的留言和建议，成为一座民声汇聚的桥梁。这些具体而切实的建议，既有对海南自贸港产业升级的宏观思考，也有对海南各界群众日常生活的细致观察，充分反映了社会各界对海南自贸港建设的热切期盼和衷心祝福。

连日来，海南日报全媒体记者带着网友的关切，走进两会现场，邀请代表委员回应市民游客网友的建议。本期，记者带着网友关于“海南糟粕醋产业发展”的建议，邀请多位省人大代表进行了回应，敬请关注。

编者按

## 一碗糟粕醋，三地共作答： 同酿海南“国民味道”

■ 海南日报全媒体记者 刘冀冀  
实习生 张梦媛

“我是文昌本地人，家里也在做糟粕醋。看到‘文昌糟粕醋’越来越出名，心里很自豪。”2026年海南省两会期间，海南日报客户端搭建的“你点题 我代言”建言征集平台成为民生与民声汇聚的桥梁。今年，“糟粕醋”首次写入政府工作报告。1月27日，一则来自糟粕醋企业主的留言被带上两会现场，引发多个市县人大代表的热议。

这位企业主以“网红”螺蛳粉的产业化之路为参照，发出期盼：“文昌糟粕醋能不能也走出一条这样的路？政府有没有清晰的‘路线图’，带领我们这些小作坊突破瓶颈，真正把产业做大做强？”这份来自行业的急切叩问，迅速得到了文昌、定安、陵水等市县代表团的关注与实质性回应。

### 一碗醋里酿文化 让传统美食讲出新故事

“这既是对传统风味的认可，也意味着一份沉甸甸的责任。”省人大代表、文昌市副市长韩亮表示，作为发源于文昌铺前镇的地方美食，糟粕醋被写入政府工作报告，让代表团成员倍感振奋。这道酸鲜滋味，不仅是小吃，更是承载乡土记忆与匠人智慧的文化载体。

如今，糟粕醋已成为推动地方经济发展的重要引擎。以文昌为例，目前拥有相关餐饮门店98家、生产企业9家，形成以铺前镇为核心的产业集聚态势。2025年，文昌全市年产能达30000吨，产值1.3亿元，初步构建起“品牌集聚、产销协同、文旅融合、联农带农”的全产业链发展格局。

如何让老味道飘出新香气？文化挖掘与体验升级是关键。

韩亮介绍，文昌正依托“铺前三婆”品牌，利用乡村振兴资金打造木兰湾三婆糟粕醋文化体验馆，集作坊参观、民俗展示于一体，将于春节前开放。同时，当地正加快“铺前三婆”地理标志证明商标与集体商标的申报，强化品牌保护，并结合航天旅游、环岛旅游公路等资源，打造“美食+文旅”消费新场景。

### 一条链上谋产业 标准化、规模化双轮驱动

产业要做大，离不开标准化与规模化的强力支撑。

这一点，定安用数据力证：2025年全县糟粕醋产量超4000吨，产值约5000万元，位居全省前列，产品远销欧美、东南亚等十余个国家和地区，实现了从本地餐桌到飘香海外的跨越。

省人大代表、定安县县长黄海鸥透露，2026年，“铺前三婆”啊哩哦二期工厂、贵州玉梦海南酸汤糟粕醋生产项目投产后，全县年产能可达5万吨以上，产值、产量有望冲刺全省第一。

无独有偶，陵水也迎来了产能飞跃。去年，总投资超3亿元、年产量1万吨的年百顺糟粕醋生产基地落子陵水，这是目前全国规模最大、省内智能化水平最高的“透明工厂”。工厂投产后，陵水正式跻身糟粕醋工业化生产重要一极。

省人大代表、陵水黎族自治县县长罗桦表示，2026年，将推动该万吨级工厂满产达效，力争产业链上下游产值突破3亿元。

如何实现从“作坊味”到“工业范”的升级？三地代表不约而同地将目光投向“螺蛳粉模式”。

“我们将借鉴螺蛳粉模式，围绕底料发酵、辅料加工、包装配套等环节开展靶向招商，推动产业链上下游集聚。”黄海鸥琢磨着要把螺蛳粉的成功经验“引进来”。

韩亮则表示，文昌新成立的糟粕醋协会已经带领不少中小企业“走出去”，赴广西柳州实地考察学习“螺蛳粉模式”，要着力推动糟粕醋产业向“标准化、产业化、科技化、品牌化”发展。

他提出从三个维度着手：一是讲好“三个故事”，挖掘其历史源流、传承匠心和口碑体验，构建有温度的文化叙事；二是做好“三个规划”，整体规划铺前镇、设计视觉地标、打造沉浸式体验区，推动消费场景升级；三是完成“三个连结”，连结本土文化根脉、连结全国与全球消费者、连结东南亚乃至世界，搭建饮食文化交流桥梁。

郑立波强调，糟粕醋蕴含着海南的地道风物与生活哲学，兼具产业价值与文化输出潜力。在海南积极推进文化标识建设的背景下，糟粕醋有望通过传承创新与系统规划，成长为代表海南味道、传递海南故事的国民级饮食符号，成为自贸港一张闪亮的文化名片。

制：统筹规划避免内耗，共建“原料种植+核心酿造+冷链物流”跨区域供应链，合力打造省级公共品牌，共同开拓国内外市场。

事实上，跨区域协作已经迈出了坚实步伐。就在海南省两会召开前夕，一个好消息传来：由定安与文昌共同申报的“海南糟粕醋”区域品牌，成功入选2025年度中国消费名品。这不仅是两地协同的早期成果，也为未来全省层面的“一盘棋”联动提供了范例与信心。

“共享”，也由此成为代表们口中推动协同的关键词。

黄海鸥表示，定安愿与兄弟市县开展“飞地协作”，共享工业化经验与质检服务，整合美食与旅游资源，共同开发“标准生产展示+非遗传承+研学”旅游线路，延伸“工业+旅游+美食”链条。

韩亮提出，文昌愿意共享标准化原料基地，打通跨区域供应链；联合申报省级科研项目，共建技术创新平台；共同推广海南糟粕醋区域公共品牌，联合举办展会与文旅活动。

### 专家建言

#### 让糟粕醋成为自贸港名片

在海南自贸港封关运作首年的关键阶段，塑造高辨识度的本土文化符号成为重要课题。海南大学国际传播与艺术学院院长郑立波指出，糟粕醋具备成为海南饮食文化标识的潜力，应系统推动其品牌化与符号化。

他提出从三个维度着手：一是讲好“三个故事”，挖掘其历史源流、传承匠心和口碑体验，构建有温度的文化叙事；二是做好“三个规划”，整体规划铺前镇、设计视觉地标、打造沉浸式体验区，推动消费场景升级；三是完成“三个连结”，连结本土文化根脉、连结全国与全球消费者、连结东南亚乃至世界，搭建饮食文化交流桥梁。

郑立波强调，糟粕醋蕴含着海南的地道风物与生活哲学，兼具产业价值与文化输出潜力。在海南积极推进文化标识建设的背景下，糟粕醋有望通过传承创新与系统规划，成长为代表海南味道、传递海南故事的国民级饮食符号，成为自贸港一张闪亮的文化名片。

（本报海口1月28日讯）



海南两会特别报道



乘势而上启新程

自贸PLUS  
两会快评

## “票根经济”再添把火！ 这张“小纸片”不简单

● 李萌

“票根经济”，今年第一次写进了海南省政府工作报告。这个词听着新鲜，但其实它已经悄悄来到我们身边。

想想看，你看完一场演唱会，手里的那张门票，除了留作纪念，还能干嘛？在海南，它可能会变成一把“钥匙”，能帮你解锁酒店优惠价、景区打折票，甚至免税店的专属优惠。

简单来说，“票根经济”，就是让你拿着看演出、出行的各种票据，在接下来的吃、住、行、游、购、娱中，享受到额外福利。对消费者来说，花一分钱，得多重体验，性价比直接拉满！

而对海南来说，这意义更不一般。它能吸引因一场活动、一趟旅行而短暂停留的客人，多留一会儿、多逛一逛，把

一次性的人气转化成消费活力。这正契合海南培育消费新场景、做优“三篇消费文章”的思路。

当然，“票根经济”的关键在“联动”。这联动，需要跨行业、跨领域的抱团发力。比如，涉出场馆要和周边酒店牵手，景区门票要和免税购物联动，交通票据要和餐饮民宿挂钩，织就一张“一券在手，处处优惠”的福利网。这联动，也离不开政府的搭台赋能，打通数据壁垒，简化核销流程，让消费者动动手指，就能享受实惠。

一票在手，优惠满满。期待这张小纸片，撬动更多福利，为海南自贸港注入更多的烟火气与新活力！



扫码看视频

## 村VA、村BA、“村晚”、“村歌”、“村戏” 今年，海南“村味”文体大有看头

● 魏燕

提到村VA，你想到的是什么？是万人空巷的热闹，还是热火朝天的消费？这份热闹，已被第三次写进海南的政府工作报告。

除了村VA，今年一起“登台”的，还有村BA、“村晚”、“村歌”、“村戏”……这一整桌“村味大餐”，都被写进政府工作报告，端上了政策台面。这意味着什么？

一方面，说明这些活动办得好，办响了品牌，办出了影响力。一场村VA就能吸引几万人，带火周边餐饮、民宿，成为激活乡村消费的一把钥匙。而“村晚”里的海南乡音、“村歌”中的渔家号子、“村戏”演绎的乡土故事，更是凝聚了乡情，带动文旅融合，让本土文化“活”了起来。

另一方面，将这些“村味”文体写进政

府工作报告，体现了政府对乡村精神文化生活的重视。这些民间的“自娱自乐”，正在升级为政府要用心培育的乡村文化IP，正在为政府工作报告加分。

目的很明确，就是要用健康的文化活动滋养乡风，用热闹的体育赛事提振精气神。这也传递出一个信号：乡村振兴，不光要盖好房子、修好路，让大家的钱包鼓起来；也要办好活动、活跃文化氛围，丰富精神生活，让大家都的脑袋“富”起来，生活乐起来。

接下来要做的就是趁热打铁，着力引导扶持，提供更多平台和资源，让这股“村味”持续飘香，让文化的根在乡土里扎得更深、成长得更茁壮。



扫码看视频

## 履职尽责建诤言 凝聚共识谱新篇 ——省政协八届四次会议第二次全体会议发言摘登 ②

### 何逸舟： 推动新能源产业高水平出海



将深度影响新能源产业高质量发展的关税等新关键要素和规则，转化为企业可落地、可操作的出海方案。

#### □ 建议

一是把“对接国际标准和规则”作为“先手棋”，提升新能源出海的“制度牵引力”。通过以真实场景促进规则对接、以制度合作降低出海成本。

二是以提供综合服务为抓手，打造“在海南、服务全球”的新能源出海枢纽。推动设立“新能源出海服务中心”，提供国际物流等一站式服务。

三是以“数据要素”和“绿色金融”为抓手，推动新能源出海从“项目输出”向“价值回流”升级。设立能够传输、储存和管理绿色数据的机构。

### 羊彤： 强化琼台合作



强化琼台合作，铸牢在琼胞中华民族共同体意识，既是海南自贸港建设的重要需求，更是推动两岸融合发展的重要举措。

#### □ 建议

一是依托封关红利，优化台胞发展环境。推动设立“台胞一站式服务中心”，重点破解台胞在职业资格认证衔接等方面的“最后一公里”难题。

二是深化融合发展，构建高端产业体系。推动设立“琼台产业合作园区”，聚焦高新技术、医疗健康、现代服务业等领域，吸引台湾优势产业设立区域总部和研发中心。

三是创新交流载体，铸牢中华民族共同体意识。加强琼台少数民族文化交流，建设琼台铸牢中华民族共同体意识教育基地。

（代表台盟海南省委会发言）

### 曾敏： 优化调整高校学科专业体系



近年来，海南高校紧扣自贸港建设探索学科专业调整初见成效，但结构性供需矛盾尚存，与封关运作后高水平开放的战略需求仍有差距。

#### □ 建议

一是建立产业导向动态调整机制，精准对接产业需求。组建“自贸港产业人才需求智库”，每年发布《学科专业设置导向目录》。

二是实施交叉学科孵化工程，强化复合型人才供给。打破学科壁垒，建设省级示范性交叉学科平台。

三是深化全球合作，提升国际化办学能级。深化与东南亚、亚非地区顶尖高校及科研机构合作，落地高水平国际合作项目。

四是创新资源配置，强化政策保障。深化教育评价改革，推行“代表性成果”与“长周期评估”机制。

（代表九三学社海南省委会发言）

### 杨耀东： 大力发展战略生物种业



海南航天生物种业作为“向种图强”与“向天图强”战略的重要融合点，正迎来跨越式发展机遇，亟需进一步加大扶持力度。

#### □ 建议

一是设立专项扶持基金，对航天诱变育种等项目给予最高300万元补贴，重点支持地面筛选等关键环节。

二是优化审批服务，建立航天生物种业绿色通道。

三是强化税收激励，明确航天生物技术属自贸港鼓励类产业，享受15%企业所得税优惠，对研发投入给予最高500万元奖补，对领军企业按超额研发投入给予最高1000万元补贴。

四是构建“种业数据大脑”，建立可信数据空间，开发种业大模型。

五是建立快速审定通道，推行“南繁硅谷+文昌航天”联合审定，将新品种审定周期缩短至2年，提供仪器共享与创新券跨省通兑服务。